



# 引领新征程

党的十九大专题报道·集体采访



## 十九大新闻中心举行“推进全面依法治国”集体采访

# 让人民群众有安全感获得感



### 司法改革过程中如何增强人民群众的安全感、获得感? 朱光远:推动群防群治,发动群众参与

朱光远说,社会治安综合治理工作始终把提高人民群众的安全感、获得感作为根本的出发点和落脚点。江苏重点推进三方面改革,包括创新升级立体化、信息化社会治安防控体系;既坚持破大案也管小案;

大力推动群防群治,广泛发动群众参与。朱光远表示,据统计,影响公众安全感的主要因素中,盗窃类案件占50%以上。通过一系列专项行动打击盗窃案件,今年1至9月份,江苏的刑事案件下降15%,盗窃案

件下降17.6%。从2012年至今,在江苏,公众对法治建设的满意度从87.4%提高到95.3%,公众安全感从92.81%提高到95.56%,对政法队伍的满意度从79%提高到89%。

## 记者会日历(20日)

时间	主题	出席人员
10:00 记者招待会	加强思想道德 和 文化建设	中央文明办专职副主任夏伟东、文化部副部长项兆伦等
15:00 集体采访	文化发展 开创新局面	国家文物局局长刘玉珠、中国艺术研究院话剧研究所所长宋宝珍等
19:00 集体采访	实施创新 驱动发展战略	科技部党组书记、副部长王志刚、浪潮集团首席科学家、中国工程院院士王东等



## 报告提出成立中央全面依法治国领导小组意味着什么?

《求是》杂志研究员 黄苇町

18日,习近平代表第十八届中央委员会向党的十九大作报告。据初步统计,在这份报告里,“法治”一词出现了33次,“依法治国”出现了19次。十九大报告提出,要成立中央全面依法治国领导小组,加强对法治中国建设的统一领导。

### 坚持法治强国的重要举措

成立中央全面依法治国领导小组,加强对法治中国建设的统一领导。这是报告的一大亮点,是坚持法治强国的重要举措。党的十八届四中全会决定指出,全面推进依法治国必须坚持以下五大基本原则:“坚持中国共产党的领导”“坚持人民主体地位”“坚持法律面前人人平等”“坚持依法治国和以德治国相结合”“坚持从中国实际出发”。其中习近平总书记首先强调的、讲得最多的,是坚持中国共产党的领导。党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是社会主义法治最根本的保证,是我们的法治同西方资本主义国家的法治最大的区别,也是为我们的法治实践所证明了的重大制度优势。特别是十八大以来的五年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,民主法治建设迈出重大步伐,科学立法、严格执法、公正司法、全民守法不断推进,全社会法治观念明显增强。有人感慨地说,这不但是法律规范落在纸面的过程,更是公平正义刻印在人心的过程。

### 顺理成章,非常必要

当前,我国正处在开启中国特色社会主义新时代的重要时刻,全面推进依法治国这件大事能不能办好,关键看方向是否正确、政治保证是否坚强有力,具体讲就是党的领导强不强。成立中央全面依法治国领导小组,进一步加强对法治中国建设的统一领导,顺理成章,非常必要。这个领导小组不是抓传统意义上对公检法司安等政法口业务部门的指导,而是要更好地把党的领导贯彻到全面推进依法治国的全过程、全领域、全系统,要统一全党全国人民在依法治国方面的认识、思想和意志,形成深化依法治国实践的合力。及时发现推进依法治国一系列关系法治中国建设重大问题,提出新举措,把全面依法治国落到实处。尤其宪法是国家的政治宣言、根本大法,是治国理政、安邦福民的总章程,反映了全体人民的根本利益。其他法律法规都不能和宪法精神相冲突。所有的公权力活动、政府活动,也都要受宪法的约束。十九大报告提出,加强宪法实施和监督,推进合宪性审查工作,维护宪法权威,这也会是中央全面依法治国领导小组的重要工作内容。

### 全面依法治国的最大组织保障

十九大报告谈到“新时代中国特色社会主义思想”时,把全面推进依法治国总目标作为十四大新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略之一。在习近平总书记谈到向第二个百年奋斗目标进军分两个阶段走的目标时,特别强调:“到2035年,我国法治国家、法治政府、法治社会基本建成,各方面制度更加完善,国家治理体系和治理能力现代化基本实现。”由此可以预见,党的十九大之后,法治在国家治理体系和治理能力现代化中,将扮演更加重要的角色,将发挥更加基础性的作用。而即将设立的中央全面依法治国领导小组,体现了党领导一切的要求,也是对未来全面依法治国最大的组织保障。

在人权司法保障方面的举措?

### 宋鱼水:用互联网为百姓提供司法服务



宋鱼水说,十九大报告专门提到加强人权司法保障,充分保证每个公民的权利和自由。近年来司法机关也特别重视保障人权,比如坚决纠正了“聂树斌案”等冤假错案。据统计,近年来全国法院对3800多名被告人宣告无罪,相信人权保护将会深入人心。此外,从法院角度看,让人民群众有获得感主要体现在为民和公正两个方面。在为民方面,人民法院实行立案登记制,法院应当依法立案的案件当天立案率达到90%。通过成立互联网法院,推进智慧法院建设,我们用互联网信息化为老百姓提供司法服务。在司法公正方面,通过深化司法改革,构筑一个公正、高效、便民的司法制度。

检察机关司法改革有哪些变化?

### 施净岚:最重要内容是落实司法责任制



施净岚说,司法改革中最重要的内容之一就是落实司法责任制。为了全面推进司法责任制改革,上海市人民检察院在浦东新区人民检察院创新设立了以检察官名字命名的命名检察官办公室。这项改革措施在赋予检察官司法办案主体地位和更大权力的同时,也赋予了检察官更大的责任,通过办好手上每一起案件,让人民群众真正地感受到司法的公平和公正。

刑事案件过程中如何防止错案?

### 田雪梅:严肃科学态度遵循刑事科学规律



田雪梅表示,目前刑事技术已经成为支撑打击犯罪、法庭诉讼和公共安全处置的科技利剑。去年,全国公安机关利用刑事技术串并案件同比上升38.97%,破案同比上升151.11%。防止错案需要秉持严肃科学的态度,遵循刑事科学的规律。我们要用科学说话,铸就科技利剑;要向标准化、规范化要战斗力、权威性,这是防止错案的治本之策。目前公安机关正在努力建立全国统一的鉴定人规范、鉴定机构规范、物证保全规范、鉴定文书规范和鉴定方法规范;要加强人才队伍建设;要提高办案人员正确应用鉴定结论的能力;要强化办案人员依法办案的意识,让每一份鉴定都能经得起历史和实践的检验。

律师怎样防范冤假错案?

### 薛济民:提前进入提供法律帮助和辩护



薛济民认为,律师在刑事诉讼过程中,对防范冤假错案起到了积极的作用。根据目前实施的刑事诉讼法,律师可以提前到侦查阶段、审查起诉阶段和审判阶段,为犯罪嫌疑人和被告人提供法律帮助和辩护,维护其合法权益,促进法律的公平正确实施。

## 十九大新闻中心举行“走新型工业化道路”集体采访

# “中国制造2025”顶层设计基本完成

十九大新闻中心19日就“走新型工业化道路”主题举行集体采访,工信部党组书记、部长苗圩,中国电信集团公司党组书记、董事长杨杰,山东省经济和信息化委员会党组书记、主任钱焕涛,北京汽车集团有限公司党委书记、董事长徐和谊等4位十九大代表接受媒体采访。

### 苗圩:加快网络提速降费 大力推进钢铁去产能



针对社会关注的网络提速降费,苗圩说,三家基础电信企业已全面取消手机国内长途费和国内漫游费,大幅下降手机国际长途费,降幅最高达93%,手机月户均流量超过1.8G。下一步将顺应人民群众的新期盼和数字经济发展的新浪潮,加快网络提速降费步伐,让消费者得实惠。

在回应未来中国钢铁业发展走向时,苗圩说,钢铁行业连续多年产能过剩,带来的结果是恶性竞争。工信部大力推进钢铁去产能,去年去产能6500万吨以上,今年全年5000万吨的去产能目标到8月底已提前完成。从去年下半年开始,在28个省市区全面清理地条钢,到今年6月底,1亿吨以上地条钢已出清。钢铁行业提质增效,今年1至8月实现利润2035亿元,比去年同期增长106.9%。

针对一些外媒质疑钢铁产量仍在增长,苗圩认为,钢铁行业去的是产能而非产量,钢铁行业是充分竞争的,产量销量取决于市场需求。下一步将坚定不移去产能,妥善安排好因去产能下岗的职工。在彻底取缔地条钢的同时防止其死灰复燃。

### 杨杰:全国手机用户13.8亿



杨杰介绍,截至8月底,全国移动电话用户13.8亿,用户数全球第一。针对偏远地区宽带网络建设问题,杨杰说,过去五年,中国电信累计投资近5000亿元,主要用于通信网络基础设施建设,很多投资直接用在农村,农村通信得到极大改善。今后将继续推进电信普遍服务,为农村提供更好的通信服务。

### 钱焕涛:努力实现“四提”



在回答记者关于山东如何推进产业转型升级问题时,钱焕涛说,山东推动产业转型升级将努力实现“四提”发展,即传统产业提质效、新兴产业提规模、跨界融合提潜能、品牌高端提价值。下一步,山东将大力弘扬企业家精神和工匠精神,实现山东工业的凤凰涅槃。

### 徐和谊:发展新能源汽车



徐和谊说,十八大以来的五年,是汽车行业发展最快、取得成绩最大、效益最好的五年。北汽也迎来发展黄金时期,去年整车产销达到285万辆,营业收入突破4000亿元。推动中国品牌汽车走向世界,是中国汽车人的责任所在。新能源汽车也是北汽集团发展的重要战略之一,下一步将加大科技创新力度,在新能源汽车领域进一步与国内外企业广泛合作。